

**Отзыв научного руководителя**

на диссертацию ПОДОПЛЕЛОВА Святослава Андреевича  
«Индия-Бангладеш: территориальные споры и проблемы  
трансграничного взаимодействия (1971-2015 гг.)», представленную на  
соискание ученой степени кандидата исторических наук по  
специальности 07.00.03. – Всеобщая история (Новое и новейшее время)

Диссертация С.А Подоплелова посвящена анализу проблем, связанных с историей трансграничного сотрудничества Индии и Бангладеш и со спецификой деятельности двух стран по решению споров, связанных с границей. Существующие зарубежные исследования по данной теме затрагивают лишь отдельные проблемные узлы в двусторонних отношениях, освещая либо их современное состояние, либо некоторые моменты из истории их формирования. Новизна и оригинальность авторского подхода обусловлены тем, что в диссертационном исследовании рассматривается весь комплекс трансграничного взаимодействия между двумя странами, что позволяет выявить становление и эволюцию подходов Индии и Бангладеш к формированию и претворению в жизнь пограничной политики. Такой ракурс исследования позволил исследователю обратиться ко всей почти полувековой истории государства Бангладеш, пока что находившейся практически вне сферы внимания отечественных востоковедов.

При раскрытии темы С.А. Подоплелов использовал большой корпус источников: договоры и нормативные акты Британской Индии; международные договоры, заключенные Индией и Пакистаном; индийско-бангладешские двусторонние соглашения; универсальные международные документы по приграничным вопросам; внутригосударственные нормативно-правовые акты и отчеты о деятельности органов власти; данные переписей населения и других статистических исследований; материалы СМИ на английском иベンгальском языках. Целый ряд источников, включая

колониальные законодательные акты, ранее не вводились в научный оборот российскими историками.

Теоретико-методологическая основа проведенного С.А. Подоплеловым анализа определяется современными междисциплинарными исследованиями в области лимологии и территориальности. Базовым научным принципом диссертации является принцип историзма и многофакторного анализа, что подтверждается содержанием работы. Хронологически диссертационное исследование охватывает период с 1971 г. (года образования независимого государства Бангладеш) до 2015 г. (времени вступления в силу соглашения о сухопутной границе между Индией и Бангладеш, утвердившего ее окончательную конфигурацию). В первой главе диссертации автор рассматривает исторические нюансы формирования политической карты Южной Азии, обращая особое внимание на сложности, возникшие в процессе делимитации границ в 1947 г.; детально анализирует специфику делимитации индийско-бангладешской границы и связанные с ней проблемы принадлежности анклавных территорий и речных островов-чоров. Вторая глава фокусируется на вопросах совместного использования водных ресурсов (прежде всего, рек Ганга и Тиста); диссертант оценивает степень конфликтогенности этой проблемы и выявляет ее место в структуре двусторонних отношений. В третьей главе диссертации автор анализирует особенности миграционных процессов индийско-бангладешского фронтира: актуальнейшую проблему гражданства переселенцев; сложности приграничных индийских штатов (прежде всего, Ассама), возникающие и усиливающиеся в результате притока мигрантов; криминальные «маркеры» трансграничного взаимодействия (контрабанда, терроризм). Структура диссертационного исследования представляется логичной и обоснованной.

В результате проведенной работы диссидентанту удалось проанализировать общий исторический контекст формирования политических границ в Южной Азии, а также факторов, обусловивших конфигурацию границ на момент образования Бангладеш как независимого

государства; рассмотреть экономические, социокультурные, географические факторы, повлиявшие на возникновение и развитие индийско-бангладешских пограничных споров; проанализировать общую конъюнктуру индийско-бангладешских двусторонних отношений; выявить особенности взаимоотношений местных властей и центральных правительств в Индии и Бангладеш, а также политической борьбы на местном уровне в деле разрешения трансграничных разногласий; сопоставить подходы сторон к различным проблемам трансграничного взаимодействия и определить их значимость в индийско-бангладешских отношениях; дать оценку состоянию трансграничного сотрудничества двух стран на 2015 г. и обозначить его перспективы. Таким образом, С.А. Подоплелов успешно справился с решением поставленных в диссертации задач. Следует также отметить свободное владение соискателя уникальным материалом, чему способствовало использование им индийских (прежде всего,ベンгальского) языков при подготовке диссертации. Это обстоятельство представляется крайне важным ввиду катастрофической нехватки в российской индологии специалистов с хорошим знанием южноазиатских языков.

Полученные в ходе исследования выводы убедительно аргументированы. Результаты исследования могут быть применены как в обобщающих научных трудах по истории Индии, Бангладеш и Южной Азии в целом, так и в специализированных работах по вопросам формирования границ и функционирования приграничных территорий, а также взаимодействия государств в решении трансграничных проблем. Содержащийся в диссертационном исследовании материал может быть использован при составлении учебных пособий и подготовке лекций по истории стран Азии и Африки, в спецкурсах по истории Южной Азии, внешней политики Индии и Бангладеш.

Работа С.А. Подоплелова была успешно апробирована на ряде научных конференций, проводившихся в МГУ имени М.В. Ломоносова и в РГГУ. По теме работы опубликовано семь научных трудов, в том числе три статьи в

журналах из перечня ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

Диссертация Подоплелова Святослава Андреевича «Индия-Бангладеш: территориальные споры и проблемы трансграничного взаимодействия (1971-2015 гг.)» является самостоятельным, законченным исследованием, вносящим ценный вклад в отечественное востоковедение. Автореферат отражает структуру и содержание диссертации.

Диссертация полностью соответствует специальности 07.00.03. – Всеобщая история (Новое и новейшее время) и требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Кандидат исторических наук,  
доцент кафедры истории Южной Азии  
ИСАА МГУ имени М.В. Ломоносова

  
A.V. Бочковская

ПОДПИСЬ *А.В. Бочковской*  
удостоверяю: Специалист по кадровой работе  
Управления кадров и  
кадровой политики

